

笔 随心动

# 长在树上的花生

■陆金美

花生当然不会长到树上。长在树上的花生,有时每一粒都是幸福的美食。譬如,老家晒的花生。

这是中秋在老家村口看到的一幕:站在村口的水泥桥上,由东向西看,家家门前的银杏树上都挂着扎成把子的花生,秸秆上的叶子已经枯萎变黄,秋风一吹,叶子纷纷随风飘落,地上一片金黄。光秃秃的秸秆上那一个个花生像金铃铛一样挂着,在季节里欢笑。

“麻屋子,红帐子,里面睡着个白胖子。”小时候经常猜这个谜语。老家人喜欢种花生,但因土质原因,家家种花生的面积不大。在物资匮乏的年代,花生是老家人招待亲朋好友的美食。有

自远方来,父亲取下挂在房梁上的布口袋,用碗盛上一碗花生米,倒入锅里炒得香喷喷。盛在盘子里,倒上两杯白酒,与客人坐在一起,喝着酒吃着花生米,嘘寒问暖,其乐融融。逢年过节,花生也是老家人寄给远方亲戚的佳品。

花生喜欢沙土,立夏后把种子埋进土里,甚至无需施肥多少肥,出苗后松松把土,就扔下它不管了。花生开花很不起眼,贴着泥土开着小黄花,还被秸秆上的绿叶遮掩着。花落之后,花茎伸进泥土,不声不响地结出了花生。

到了秋分花生成熟了,大人开始刨花生了,他们把铁锹往花生蔓下用力一插,铁锹头深深地扎入土里,然后向上一掀,淡黄色的花生就随着大块泥土从地里掀

起来。然后攥住花生秸秆把带土的花生提起来,用力一抖,沙土纷纷落地,最后秸秆上只剩下挂满像金子一样的花生了。孩子们一边捡散落在地里的花生,一边剥开一粒,把白嫩嫩的花生米送进嘴里,那甜丝丝、脆生生的味儿直沁心脾,回味无穷。

刨回家的花生要及时晒干,母亲端个板凳坐在树底下,认真挑选秸秆上结得多、个头大的花生,十来根秸秆合在一起就可扎一个把子了。母亲扎花生把子很讲究,她一手抓紧花生秸秆,一手抓住秸秆上的叶子,一用力叶子就从秸秆上脱离下来,整个秸秆只剩下金黄色的花生,然后母亲用绳子把挑选的十来根秸秆合在一起扎,一把花生就扎好了。我们把母亲扎好的花生把子抱到大

树下,站在板凳上一把一把地挂在树上。

花生年年收,却吃不够,吃不厌。小时候,花生是孩子们最喜欢的食物。

我们会偷偷地望着这些挂在树上的花生,趁大人不注意扯下一粒,剥开壳子把粉嘟嘟的花生米放进嘴里,瞬间满嘴清香。有时还会做梦,梦见村里家家户户的树上长满了花生……看到满树花生,我高兴地惊呼:“快拿篮子爬树摘花生!”母亲被我吵醒了,唤醒我:“你又讲梦话吗?你连做梦也想着树上的花生,太用心了!”有时会想:这些花生长在树上应该是幸福的。特别对于我们来说,真是最好吃的美食了;对于远方的亲朋好友来说,将是我们送给他们的佳品。

我们从老家回来,也带了几把花生。妻子把它用红布条扎紧,挂在靠阳台的香樟树上,我上班出门前总要抬头瞧瞧。瞧着长到树上的花生,我就会想起遥远的故乡……

今年的秋天,老家家家户户门前的树上又长出金黄金黄的花生。孙女用手机在老家的村口拍了一张照片,发到一家亲微信群里。

家家门前的树上都挂着一把把花生,照片上有她写的文字:“天气真好,老家花生都长到树上了。一位晒花生的奶奶告诉我,树上晒的花生,是给国庆回来的儿女带回城里去的。”这是做长辈的心愿,他们把家乡的农产品晒干,让远离故土的儿女们带回居住的城市,因为这些农产品带有家乡的味道。

我们从老家回来,也带了几把花生。妻子把它用红布条扎紧,挂在靠阳台的香樟树上,我上班出门前总要抬头瞧瞧。瞧着长到树上的花生,我就会想起遥远的故乡……

情 景交融

## 秋夜赏桂

■李仙正

秋夜凉风起,清气荡喧浊。

晚饭过后,习惯了去家附近的九峰公园逛逛。一路上,穿过车水马龙的街头,掠过流光溢彩的街景,走出喧嚣动感的地带,感受诗意般的秋天。即便是片片凋落的树叶,当离开生存于枝头的那一刻,也会发出“唰唰啪”的响声。

阵阵秋风,敲打着路边的树叶瑟瑟作响,偶尔掠起我单薄的衣角,刺激着我面部敏感的神经,但觉得凉爽舒适。我喜欢秋天的格调,秋高气爽,天高云淡。

九峰公园,风光旖旎,自然生态完美,人文底蕴深厚。因其背面有“灵台、文笔、华盖、接引、宝鼎、灵鹫、双阙、卧龙、翠屏”九座山峰而得名,被载入《中国名胜词典》。当我尚未见到桂花的影子时,桂花的香气却早已钻进鼻腔里。凭直觉,这肯定九峰公园里那片桂花林的杰作。

每年国庆前后,那些金黄色的小花,不约而同齐刷刷地冒了出来,一树一树的翠绿,刹那间溢满耀眼的金黄,犹如金黄的轻纱翩翩起舞,自由摇曳。尽管花粒很小,没有牡丹华美,玫瑰鲜艳,雏菊清新,却是无规则的花瓣,镶在碧玉般椭圆形的叶子里。凭直觉,这肯定九峰公园里那片桂花林的杰作。

夏去秋来,桂子花开。在秋风拂下,缀满小花的桂子树,闪烁着秋色的光环。请允许我走近再看,只见细长的花蕾,被橘红色的花瓣簇拥着,潇洒飘逸,暗香浮动,清幽淡雅。一朵朵米粒状的桂花,繁花满枝,清香四溢,密密麻麻地张扬在枝头,十分俏丽,显得玲珑而精美。

晚风徐徐,流金溢银。金黄的丹桂,淡黄的金桂,白色的银桂,多彩花蕾开满枝头,香飘云外,到处弥漫着桂花的芬芳。

步入公园,暮色苍茫,树影婆娑,分外幽静,此刻的桂花,也

是开得最香、最欢、最迷人。公园主干道两旁,那些又高又大的茂密的桂花树上,缀满了朴素而纯洁的桂花,沁人心脾。路灯下,一簇簇、一缕缕、一串串的桂花,像金灿灿的小米粒在夜间闪闪发光,留住了秋的视觉香味。

在桂花树下,漫步的游人,移动的身影,不停地晃动。经过桂花树旁,无不仰望赞叹,流连忘返。只要人人深呼吸,香味通过鼻孔进入人体,便会激活全身每一个细胞,每一个细微毛孔,让人心旷神怡。

每年国庆前后,那些金黄色的小花,不约而同齐刷刷地冒了出来,一树一树的翠绿,刹那间溢满耀眼的金黄,犹如金黄的轻纱翩翩起舞,自由摇曳。尽管